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Ata da 8ª Reunião Ordinária de NDE realizada em 19 de maio de 2021 

No décimo nono dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um reuniram-se às 16h30 de forma 
remota, via ferramenta Microsoft Teams, para realização da 8ª reunião dos Núcleos Docentes 
Estruturantes (NDE's) dos cursos de Bacharelado em Ciência da Computação (BCC) os professores 
Carmen Asp, Fábio Junior, Jorge Soares, Kele Belloze, Laércio Brito, Myrna Amorim e Renato Mauro; 
e do Curso Superior de Tecnologia em Sistemas para Internet (TSI) os professores Kele Belloze e Jorge 
Soares (integrantes de ambos os colegiados), Diogo Mendonça, Eduardo Bezerra, Glauco Amorim e 
Igor Ribeiro. Os professores Rafael Castaneda e Rafael Maiani participaram como convidados. A 
professora Kele apresentou o primeiro item de pauta: Aprovação da ata da 7ª reunião ordinária do NDE 
ocorrida no dia 05/05/2021 e da 1ª reunião extraordinária do NDE ocorrida de forma assíncrona 
disponível no Teams, na equipe do NDE, entre os dias 10/05/21 e 12/05/21. Não houve nenhuma 
sugestão de alteração dos conteúdos e as duas atas foram aprovadas por unanimidade pelos 
professores presentes, à exceção do professor Laércio Brito que justificou o atraso, entrando logo após 
a votação. Dando continuidade, a professora Kele apresentou o segundo item da pauta: Análise da 
obrigatoriedade/opcionalidade das disciplinas 'Arquitetura e Padrões de Software' e 'Projeto e 
Construção de Sistemas' na nova versão curricular do BCC. A professora Kele fez um resumo da 7ª 
reunião onde foram originadas as discussões acerca das disciplinas, depois passou a palavra ao 
professor Diogo que iniciou apresentando o plano de ensino da disciplina 'Arquitetura e Padrões de 
Software' com as alterações sugeridas, sendo uma redução para 2 tempos de aula, movendo-a para o 
rol de disciplinas optativas na nova grade do BCC ao invés de mantê-la com 4 tempos e obrigatória 
(atual cenário). Para realizar a redução, a proposta seria mover os conteúdos sobre Padrões de Projeto 
e Estilos Arquiteturais  e Padrões Arquiteturais da disciplina em tela para a disciplina 'Análise e Projeto 
de Sistemas', ministrada atualmente pelo professor Rafael Maiani. Em seguida, mostrou o plano de 
ensino com a inclusão desses novos tópicos na disciplina 'Análise e Projeto de Sistemas'. Conforme o 
professor Diogo, esta proposta de alteração foi encaminhada por e-mail aos professores Carmen, 
Eduardo Bezerra, Rafael Maiani e Rafael Castaneda. Após a explicação da proposta pelo professor 
Diogo, a professora Kele passou a palavra para o professor Rafael Maiani que, no início da reunião, 
manifestou posicionamento contrário às alterações pelo chat. Ele afirmou que o conteúdo atual da 
disciplina 'Análise e Projeto de Sistemas' está adequado à carga horária e que essas alterações 
ocasionariam sobrecarga na disciplina, podendo impactar negativamente na aprendizagem do discente. 
Afirmou que a disciplina 'Arquitetura e Padrões de Software' é fundamental, pois o aluno desenvolve 
conhecimentos sólidos que o ajudarão a tomar decisões sobre o tipo de arquitetura a ser implementado 
e que ao remover conteúdos poderia afetar na formação do bacharel em Ciência da Computação, 
impactando diretamente na inserção no mercado de trabalho, e que por isso, acha pertinente manter a 
disciplina com 4 tempos e como obrigatória. Os professores Renato, Rafael Castaneda e Carmen 
concordaram com o professor Rafael Maiani e fizeram observações que ratificaram o que foi dito. Já os 
professores Igor e Diogo acreditam que o curso deve abordar assuntos contemporâneos e que essas 
modificações não prejudicariam a entrada do discente no mercado de trabalho. Entendem também que 
muitos desses tópicos acabariam sendo aprendidos no próprio mercado. O professor Jorge acha 
preocupante a ideia de que o aluno vai aprender no mercado de trabalho, suprimindo tópicos 
importantes e que, para ele, podem afetar a qualidade e excelência do curso. O professor Eduardo 
Bezerra solicitou a palavra e disse que pensou em outras alterações, fazendo modificações inclusive 
nas disciplinas 'Projeto e Construção de Sistemas' e 'Programação de Software para Web', mas que 
acabou não mandando as sugestões pelo e-mail como resposta ao professor Diogo. Diante disso e por 
causa das muitas dúvidas geradas nas discussões, ficou decidido postergar novamente a votação. 
Contudo, foi pedido que os professores Diogo, Eduardo Bezerra, Rafael Maiani, Rafael Castaneda e 
Carmen conversassem sobre as disciplinas para trazerem numa próxima reunião as novas propostas. 



Ao final a professora Kele fez um comunicado, avisando que deixará a presidência do NDE, que será 
assumida pela professora Myrna. Depois, finalizou a reunião às 18h50. Nada mais tendo sido tratado, 
eu, Kele Teixeira Belloze, lavrei a presente ata, em total de duas páginas, por mim assinada abaixo. 
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